
LES FRONTIÈRE(s) 
 
« Les frontières peuvent prendre tant de formes : un mur haut et épais, une barrière sous haute 
surveillance, un lac au milieu des montagnes, une simple ligne, visible ou imaginaire… Elles peuvent 
séparer des pays, des mondes, mais aussi des jardins voisins, ou une chambre d’enfant… À quoi servent-
elles ? Établir des communautés ? Protéger une identité ? Éloigner ceux qui nous sont étrangers ? Qui 
les trace, et sur quels critères ? 
La question des frontières est d’actualité. Celles-ci laissent passer les virus et toujours plus de 
marchandises ; elles retardent les voyageurs, accueillent, entravent ou refoulent les migrants. Elles sont 
également remodelées par les traités, le changement climatique, ou les armées… Alors comment les 
repenser ? Sont-elles des espaces de rencontre, ou de conflit ? Faut-il les ouvrir, les fermer, les 
repousser ? Pourrait-on vivre sans elles ? Et que serait un monde sans frontières ? Voici autant de 
questions et de territoires à explorer ! »  

Phileas et Autobule, n°83  

Objectifs de la séquence : 

∎ Clarifier et définir la frontière dans ses acceptions et fonctions politiques, géographiques, sociales et 
culturelles, par opposition à ses contraires et/ou par comparaison à des synonymes ou termes 
proches. 
∎ Problématiser la frontière en l’inscrivant dans une pensée complexe interrogeant ses définitions, 
acceptions et fonctions (son utilité). 
∎ Élargir la réflexion : identifier, puis interroger la nature, le rôle et la fonction de la notion de frontière 
en tant qu’elle permet à l’homme de mieux se comprendre, mieux comprendre la façon dont il agit, et 
mieux comprendre le monde. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Phileas et Autobule, n°83. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Séance 1 
PHOTOLANGAGE / CONTEXTUALISATION 

 
Objectifs de la séance  
- Parler en prenant en compte son auditoire / Participer à des échanges dans des situations variées 
- Analyser des images, faire des analogies 
- Interpréter 
- Commencer à définir le concept de frontières 
Matériel  
- Photolangage 
- Le classeur de philosophie 
- 2 activités de Phileas et Autobule n°83  « Les frontières, pour quoi faire ? » Les frontières pour quoi 
faire ? pages 4 et 5 et Dans ma bulle page 25. 
 
1/ Écrit personnel : Les frontières pour quoi faire ? (20’) 
Premier écrit personnel : remplir le questionnaire Les frontières pour quoi faire ? 
Lecture de la double page pour lever les problèmes de compréhension, puis chaque élève la remplit 
seul. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
Débat par groupe de 5 pour échanger sur les réponses personnelles au questionnaire. 
 
 
 
 



2/ Présentation du thème choisi : les frontières, présentation du cadre, lien avec la Séquence Migrants 
Qui peut me rappeler ce que c’est que philosopher et les conditions pour philosopher ?  
    → Nos règles d’or : 

- Sincérité, authenticité (dire ce que l’on pense et penser ce que l’on dit). 
 - Doute, remise en question.  
 - Respect, prendre soin des autres. 
Quel thème ? les frontières 
 
3/ Analyse du poster (10’) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Les élèves prennent connaissance individuellement de l’image. 
- Puis, collectivement, que voit-on ? quelle(s) question(s) cette image suscite-t-elle ? 
 
4/ Second écrit : A partir de l’image et de nos discussions, rédige des questions problématisantes. 
 
5/ Mise en commun en groupe : lisez-vous vos questions et ajoutez-en d’autres que vous trouverez 
collectivement. 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Synthèse des questions des élèves 
 
 
 
Enquête famille à réaliser pour la séance prochaine : Pose la question suivante à plusieurs personnes : 
Les frontières, pour quoi faire ? Note leur prénom et leur âge et prends en notes leur réponse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Réponses à l’enquête, catégorisées par les élèves 

 



Prolongement possible : Dans ma bulle (facultatif) 
 
Second écrit personnel : Dans ma bulle 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Philéas et Autobule n°83 
  



Séances 2 et 3 
Philo théâtre et débat : Les frontières pour quoi faire ? 

Conceptualisation / Débat / Ecrits intermédiaires 
 
Objectifs de la séance  
- Parler en prenant en compte son auditoire / Participer à des échanges dans des situations diversifiée / 
- Adopter une attitude critique par rapport au langage produit 
- Problématiser les propos tenus en interrogeant les limites, en sollicitant des contre exemples, en 
interrogeant la cohérence, en confrontant plusieurs points de vue. 
- Argumenter, Chercher à définir, Formuler des questions. 
- Produire des écrits variés. 
- Réécrire à partir de nouvelles consignes pour faire évoluer son texte. 
- Mettre en jeu son corps pour conceptualiser des idées. 
Matériel  
- Affiches réalisées tout au long de la séquence 
- Le classeur de philosophie 

 
1/ Rappel des séances  (5’) 
 - lectures, références ... 
 
2/ Écrit avant débat (10’à réaliser en amont de la séance) 
Consigne : Les frontières, pour quoi faire ? 
Réalise un écrit non linéaire qui rassemblera toutes tes idées et tes interrogations sur cette question. Tu 
peux utiliser toute la feuille, faire des schémas, des tableaux, des listes, une carte mentale,  utiliser des 
couleurs… Il ne s’agit pas de rédiger des phrases mais de mettre en mots ta pensée. » 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3/ Débat (25’) :  
 

a. Qu’est-ce que débattre ? Les conditions sine qua non du débat : 
* Les règles d’or : sincérité, doute, respect. 

    * Argumenter : Justifier toutes ses propos. 
* Penser avec les autres : Tenir compte de ce qui a été dit, rebondir sur 
les propos des autres. 

 
b. Présentation de la mise en projet : Philo Théâtre 

 
c. Plan de discussion : 

- Les frontières, pour quoi faire ? 
- Une frontière peut-elle nous rendre plus libre ? 
- Est-ce qu’une frontière peut condamner ? 
- De quoi nous séparent les frontières ? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Notes du débat, non catégorisées 

 
 
4/ Théâtralisation après débat (30’) : Par petit groupe, les élèves vont choisir un moment du 
débat à théâtraliser (mimes, expression théâtrale, …). L’objectif est de « donner à voir » une 
partir du débat.  

- Temps pour le groupe de choisir le sujet + temps de préparation : (15’) 
- Représentation devant le groupe classe qui doit trouver quel moment du débat est 
représenté par le groupe. (15’) 



 
5/ Écrit après débat (10’ à réaliser lors d’une séance décrochée de production d’écrit court) 
Sans reprendre l’écrit avant débat, les élèves sont invités à écrire un nouveau texte avec la même 
consigne que l’écrit avant débat . 

 
  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Séances 4 et 5 
Nourrissage culturel 

 
Objectifs de la séance 
- Recourir à l’écrit pour réfléchir et pour apprendre 
- Interpréter une œuvre littéraire 
- Faire des liens entre les documents 
- Utiliser ses lectures pour enrichir sa pensée et son écrit 
- Mobiliser ses lectures pour citer un texte en contexte 
Matériel  
- Le classeur de philosophie 
- Références sur le thème des frontières 
 
1/ Rappel de la séance précédente / présentation de la séance (5') 
Vous avez commencé à apprendre à  : Conceptualiser, définir le thème ; Contextualiser ; Problématiser. 
Aujourd’hui l’objectif de la séance est d’être capable d’enrichir nos écrits ou nos discussions, et étayer ses 
affirmations en s’appuyant sur des textes, des films, des poésies … 
Nous allons dans cette séance faire un temps de travail sur différentes œuvres qui nous permettront 
d’enrichir nos pensées et nos écrits. 
 
2/ Travail sur les références culturelles. (45') 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a. Lecture orale par l’enseignante des différents textes proposés qui viennent enrichir les lectures déjà 
réalisées en littérature (La cabane d’Isabel) ou en EMC (Migrant, Eux c’est nous…). 
 
b. Questions de compréhension générale pour s’assurer de la compréhension de tous. 
 
c. Les élèves doivent ensuite choisir deux supports du nourrissage parmi tous ceux proposés.  
 

    Consigne :  - Explique-le avec tes mots. 
- Trouve quel est le rapport avec le concept de frontière en relevant des mots clés. 
- Écris de nouvelles questions problématisantes que soulèvent le texte. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Séance 7 
Argumentation  / Ecrit intermédiaire Post it 

 
Objectifs de la séance  
- Produire des écrits variés. 
- Utiliser l'écrit pour réfléchir et pour apprendre, organiser sa pensée. 
- Conscientiser son acte d’écriture 
 

1/ Rappel des dernières séances (5') 
 - Catégorisation de l’enquête sur les frontières 

- Nourrissage sur le concept (textes, affiche de J.R. du Printemps des poètes, album de 
littérature, …) 

 - Écriture de textes sur les frontières (faire référence aux textes déjà écrits) 
 - Débat à partir de la question Les frontières, pour quoi faire ? 
 
2/ Présentation de la séance. Collectivement (10') : Aujourd’hui, nous allons débuter nos écrits post 
it en vue de notre écriture longue. Vous pourrez travailler seul ou collaborer pour enrichir vos écrits Post 
it. 

 
3/ Ecriture post-it (30’) 
Avec l’éclairage du débat, de l’échange avec tes pairs, de la carte mentale, complète ton texte 
avec des arguments, des idées illustrées d’exemples ou d’autres habiletés de pensées. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Séances 8, 9 et 10 
Rédaction d’un paragraphe argumentatif (pour les CM1) ou 

d’un écrit dissertatif (pour les CM2) et Cercle d’auteurs 
 
Objectifs de la séance  
- Produire des écrits variés : rédiger un paragraphe argumentatif / un écrit dissertatif. 
- Utiliser l'écrit pour réfléchir et pour apprendre, organiser sa pensée. 
- Conscientiser son acte d’écriture 
 

1/ Rappel des dernières séances (5') 
 
2/ Présentation de la séance et rédaction collective de l’introduction. Collectivement (20') 
 
« A partir de vos écrits post it, vous allez rédiger un paragraphe argumentatif (CM1) un écrit dissertatif 
(CM2) à partir de la question Les frontières, pour quoi faire ? 
Ensuite, vous allez lire vos écrits au groupe puis vous améliorerez votre texte. 

Vous allez pouvoir relire tous vos textes de la séquence et vous appuyer sur ceux-ci afin de 
construire votre argumentation illustrée d’exemples.  
Avant de commencer pour vous aider dans votre rédaction d’écrit long, nous allons rédiger 
collectivement le début de l’introduction du texte. Vous finirez l’introduction seuls avec la 
rédaction de l’annonce de votre plan » 
 
Rappel de l’objectif d’une introduction : définir le sujet, présenter ce dernier. 
 

Introduction 
 

Nous nous sommes posés la question : Les frontières, pour quoi faire ? Une 
frontière est une ligne qui limite un pays ou une limite entre deux choses. Donc à 
quoi servent ces limites ? Pourquoi y a-t-il des frontières ?  
Dans une première partie …  
 

 
3/ Rédaction seul d’un paragraphe argumentatif ou de l’écrit dissertatif (30’ et séance 9 20’) 
 
4/ Cercle d’auteurs (30’) 
 
Quand vous serez en cercle d’auteurs, vous allez lire votre écrit au groupe. Le groupe commente la forme : 
cohérence du propos, il s’agit de partager tous ses commentaires pour rendre le texte meilleur. On ne va 
pas corriger le texte (erreurs d’orthographe) mais on va le réviser, le rendre plus cohérent, l’enrichir… 
Vous allez voir un petit guide de commentaires pour vous aider à faire ce travail. » 
 

Attention, chaque participant DOIT disposer d’une photocopie des textes de son groupe. 
 

Après le cercle d’auteur, avec l’aide des commentaires de vos camarades, vous améliorerez votre texte. 

 
Rappeler ce qu’il faut bannir d’un texte philo : les présupposés, les arguments fallacieux, les préjugés, le 
dogmatisme...). 
Penser à nommer un gardien du temps pour le cercle d’auteur (par exemple 10 minutes par groupe : lecture du 
texte produit +commentaire) 
 
Sur le cercle de révision : https://www.cerclesdauteurs.com/revision 

https://www.cerclesdauteurs.com/revision


CERCLE D’AUTEUR 
Aide pour commenter le texte de ses camarades 

Première lecture : le partage 

Les élèves lisent ou entendent le texte sans prendre de note. Ils sont en posture d’auditeurs. 

Deuxième lecture : la révision 

Y a-t-il des arguments avec des exemples clairs et précis correspondants à l’argument ? 

Est-ce qu’il y a un questionnement philosophique sur le thème des frontières ? 

Les phrases vous paraissent-elles bien formulées, cohérentes ? 

Exemple de grilles à distribuer aux élèves 

 
5/ Reprise du paragraphe argumentatif ou de l’écrit dissertatif (Séance 10 : 50') 
 

A la suite du cercle d’auteur, les élèves révisent leur texte puis le copie selon les normes de l’écrit. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Elève B (CM2) 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Elève B (CM1) 

 
 



 
 
Feuille de consigne pour les élèves :  
 

Nous avons réfléchi ensemble sur la notion de Frontière(s) 
Nous avons échangé à partir du photolangage, de différents textes et supports.  
Nous avons rédigé des questions, mené des enquêtes, lu divers documents, puis débattu. 
Nous avons fait un « écrit post-it » 
A présent, tu vas écrire une dissertation philosophique à partir de la question : 
Les frontières, pour quoi faire ? 

  
Aide-toi de la feuille « écrit post-it» réalisée lors de la dernière séance ainsi que tous les textes et travaux 
autour du thème des frontières dans ton classeur. 
 
Pense à bien organiser ton texte car il doit pouvoir être lu par quelqu’un qui n’a pas participé à ce travail 
et qui va devoir comprendre ton texte et les idées exprimées : 
  
Tu penseras à : 
- Faire des paragraphes (= sauter des lignes) pour chaque partie : écrire tes arguments (pour et contre) 
puis les exemples en expliquant pourquoi tu choisis cet exemple précis, tu peux ajouter, des conséquences, 
des contre-exemples, des questions, ... 
- Et à rédiger une conclusion (Finalement, Pour conclure, Pour terminer …) 
  

Pour écrire un texte philosophique je dois penser à : 
 

- Utiliser l’intitulé exact de la question de départ tout au long de la dissertation.  
   Finir chaque paragraphe en reprenant la question et en la reliant avec ce qui vient d’être dit : 

« Nous pouvons donc faire l’hypothèse qu’une frontière, c’est... »  
« Nous pouvons maintenant affirmer qu’une frontière, c’est… »   

- Être cohérent dans mes paragraphes entre les arguments et les exemples ou références. 
- Bien expliquer mes références (un élève qui ne les connaît pas doit pouvoir les comprendre). 
- Rédiger une conclusion qui montre mon cheminement. 

 

  
 


